	3. W dorzeczu Tygrysu i Eufratu
	ZAKRES PODSTAWOWY


Imię i nazwisko ……………………………………………… 		           Klasa …………   Grupa A 

1. Przeczytaj tekst źródłowy i wykonaj polecenia.
Kodeks Hammurabiego (fragment)
Jeśli ktoś kogoś oskarżył i rzucił nań podejrzenie o zabójstwo, zaś tego mu nie udowodnił, ten, kto go oskarżył, poniesie karę śmierci. Jeśli obywatel rabunku dokonał i został złapany, człowiek ten zostanie zabity. Jeśli pełnoprawny obywatel wybił oko członkowi klasy pełnoprawnych obywateli, wyrwą mu oko. Jeśli złamał kość pełnoprawnego obywatela, złamią mu kość. Jeśli wyrwał oko poddanego albo złamał kość poddanego, zapłaci jedną miarę srebra. 
S. Sprawski, G. Chomicki, Starożytność. Teksty źródłowe…, Kraków 1999, s. 45.
a) Porównaj sposób karania przewidziany w kodeksie Hammurabiego z tym stosowanym przez współczesne sądownictwo europejskie.
…………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………
b) Rozstrzygnij, czy społeczeństwo, którego dotyczy powyższy tekst, było jednolite. Uzasadnij swoją odpowiedź. 
…………………………………………………………………………………………………………………
c) Podaj, z którego państwa cywilizacji mezopotamskiej pochodzi powyższy tekst.
………………………………………………………

2. Ustal, czy poniższe zdania są prawdziwe czy fałszywe. Wpisz do tabeli litery P (prawda) lub F (fałsz).
	Na rozwój cywilizacji w dorzeczu Tygrysu i Eufratu miały wpływ przede wszystkim warunki naturalne.
	

	Sumerowie stworzyli silnie scentralizowane państwo, a pełnię władzy sprawował król.
	

	Podstawą potęgi Imperium Asyryjskiego była armia zawodowa złożona z wyspecjalizowanych formacji.
	




	3. W dorzeczu Tygrysu i Eufratu
	ZAKRES PODSTAWOWY


Imię i nazwisko ……………………………………………… 		           Klasa …………   Grupa B 

1. Przeczytaj tekst źródłowy i wykonaj polecenia.
Kodeks Hammurabiego (fragment)
Żona, która dla poślubienia drugiego mężczyzny kazała zabić swego męża, ma zostać wbita na pal. Jeśli syn ojca swego uderzył, rękę utną mu. Jeśli pełnoprawny obywatel wybił oko członkowi klasy pełnoprawnych obywateli, wyrwą mu oko. Jeśli złamał kość pełnoprawnego obywatela, złamią mu kość. Jeśli wyrwał oko poddanego albo złamał kość poddanego, zapłaci jedną miarę srebra. 
S. Sprawski, G. Chomicki, Starożytność. Teksty źródłowe…, Kraków 1999, s. 45.
a) Porównaj sposób karania przewidziany w kodeksie Hammurabiego z tym stosowanym przez współczesne sądownictwo europejskie.
…………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………
b) Rozstrzygnij, czy społeczeństwo, którego dotyczy powyższy tekst, było jednolite. Uzasadnij swoją odpowiedź. 
…………………………………………………………………………………………………………………
c) Podaj, z którego państwa cywilizacji mezopotamskiej pochodzi powyższy tekst.
………………………………………………………

2. Ustal, czy poniższe zdania są prawdziwe czy fałszywe. Wpisz do tabeli litery P (prawda) lub F (fałsz).
	Sargon I Wielki utworzył pierwsze w dziejach imperium i założył dynastię akadyjską. 
	

	Ziggurat to schodkowa budowla pełniąca funkcję świątyni oraz spichlerza.
	

	Cyrus II był twórcą imperium perskiego.
	





3. W dorzeczu Tygrysu i Eufratu 
Zakres podstawowy. Model odpowiedzi*
	Nr zadania
	Grupa A
	Grupa B
	Punktacja

	1.
	a) np. kara śmierci za niesłuszne oskarżenie kogoś o morderstwo, pozbawienie oka za wybicie drugiemu oka – obecnie w sądownictwie europejskim nie stosuje się tak surowych kar, zwłaszcza kary śmierci za tego typu czyny, jak również kar będących analogicznymi do wykroczenia (np. oko za oko) 
	a) np. kara wbicia na pal, kara odcięcia – tego typu kary, naruszające integralność cielesną człowieka nie są stosowane we współczesnym sądownictwie europejskim, stosuje się kary pozbawienia wolności oraz grzywny lub pozbawienia praw
	2 pkt

	
	b) nie; np. kodeks inaczej traktował pełnoprawnych obywateli niż poddanych
	b) nie; np. kodeks inaczej traktował pełnoprawnych obywateli niż poddanych
	2 pkt

	
	c) imperium starobabilońskiego
	c) imperium starobabilońskiego
	1 pkt

	2.
	P, F, P
	P, P, P
	3 pkt

	RAZEM
	8 pkt


[bookmark: _GoBack]* Akceptowane są wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spełniające warunki zadania. 
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